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B u d a p e s t
N y ila tk o za to k  a fő v á r o s  v á rh a tó  fe j lő d é s é r ő l .  

(HarmadiK Közlemény.)

szálait idevezesse, magához kösse, az ország népé­
nek érdeklődését, szereidét és büszkeségét magához 
lánczolja. Ha ez sikerül neki, ha elég polgári 
önérzete, nemzeti öntudata és kereskedelmi szelleme 
lesz hozzá, akkor Európa egyik legvirágzóbb, leg­
szebb, legkeresettebb fővárosa lehet ötven-hatvan 

Andrássy Gyula gróf, Rákosi Jenő és Hausz- vaja hivatva. Bégen a városokat lehetőén biztos éven belül. De minderről tüzetesebben csak a béke- 
mann Alajos nyilatkoznak ma Az Újság-bán a helyre építették ; folyóktól távolabb, erdők vagy kötés után lehet beszélni.
főváros jövőjéről. Az első az államférfiu nyugodt, hegyek'közé, mert a városba hordták ősszé az Tudósitónk kérésére az irodalom és müvé- 
higgadt tekintetével néz a jövőbe, a másik —  emberek a kincseiket és a falakkal körülvett vá- szét várható fejlődéséről is nyilatkozott még 
valamennyi magyar újságíró atyamestere, a kire losban az akkori élet és primitív rend mellett Rákosi Jenő.
féltő szeretettel és jogos büszkeséggel tekintünk' némileg biztonságban érezték magukat a rabló- —  Irodalmi és művészeti szempontból prog- 
fel —. a magyarságért rajongó költő ihletével lovagok, rablók és ellenség támadásaival szem- nosztikont állítani ma nem lehet. De a magyar­
beszél Budapest sorsáról, a harmadik —  a magyar ben. Példa erre Bécs, a melyet nem mertek a dagban annyi irói es művészi tehetseg van, —  több 
építői kar kimagasló alakja —  a gyakorlati élettel Bunápa építeni. mint tudós-tehetség —  hogy az elé a küzdelem
számol, a mikor kérdésünkre feleletet acl. A régi magyaroknak megvolt az ösztönük, elé, a mely ezen a téren folyni fog, bizonyos re-

T , . hogy a Dunára építkezzenek. Itt keletkezett ez ménynyel nézhetünk. Ennek á városnak a lakos-
(Andrassy Gyula gróf.) g főváros is. Sajnos, Mátyás király óta és különösen ságában ugyanis annyi vérkeveredés folyik,

• Nem ismerjük az ország határait, s utódai alatt viszont a politikai körülmények idegen és heterogén világfelfogások küzdelme ál- 
ezért nem lehet biztosát tudni. Sajnos azon- voltak olyanok, hogy a magyarságnak* ez a csodá- landó, hogy ezt a küzdelmet el kell döntenie a 
bán, annyit tudhatunk, hogy a fővárosnak latos tapintata és megérzése a nagy érdekeknek magyar nemzeti géniusznak. Ez a géniusz pedig a 
nem lesz meg az a háttere, a melyik volt, s nem gyümölcsözhetett a magunk számára. Ellen- nyelvében lakik a nemzetnek. Hogy a döntés meg­
hagy ennek következtében nagyon szenvedni ben a török hódoltság csak akkor lett biztos és lehessen, arra szükséges, .hogy maga a nyelv elő­
fog. Csgk egy erőteljesen fejlődő ország- szilárd és Európa félelme, a mikor Budát el- szőr diadalt arasson a városon, a mi azt jelenti, 
nak a fővárosa virágzik. Remélem, hogy foglalták. hogy Budapest necsak külsőleg alakuljon át ma-
Budapestnek segítségére lesz a Duná-forga- Ez a pont predesztinálva van arra, hogy gyár nyelvű várossá, hanem, a nyelvnek szelle­
tem nagyobb arányú kifejlődése. Általában Európa keletének dísze, virága legyen. Kereske- métól, grammatikájától, szintaxisától, filozófiájá­
é t  remélem, hogy javulás áll majd. be az delemre fenomenálisan alkalmas. A természet el- tói úgy át legyen hatva, hogy immár ne magya- 
egész vonalon, s ezt Budapest is meg fogja látta mindazzal, a mi szükséges ahhoz, hogy rosodjék, hanem magyarositó képes legyen. Ez azt 
érezni. Szomorú időket élünk és sok tűre- világraszóló fürdő- és nyaralóváros legyen. Mint jelenti, hogy például az itt támadt írók ne legye­
zőmre és önfeláldozásra és —  ha kell —  szén- az ország fővárosa centrális fekvésénél  ̂ fogva nek kénytelenek lassan, mint autodidakták szert 
védésre is el kell készülnünk; —  de jövőnk- kedvezőbb helyzetben van Európa bármely más tenni nyelvükben a jó magyarságra és ki-kijárni 
ben a bizalmam törhetetlen. városánál, úgy hogy életének gyökereit egyenlő a falvakba egy kis szériaillatért a stílusukba, ha-

(Rákosi Jenő.) erővel tudja szétbocsátani az országban minden-nem már itt korrekt, ősörejü magyarságban nőj je­
nül von felé, a perifériák felé is. Vérkeringése egy nagy nek fel és nyelvükben is tanítómesterei lehessenek 
tudjuk területről egyenletesen szedheti az életerőt magába.a nemzetnek, ök javítsák, ők nemesítsék a inul- 

még, de valószínű, hogy ez az ország még nagyi Minden tehát attól függ ma és ők tartsák meg eredeti magyarságában, 
konvulziókon fog átesni, míg végre teljesen m e g -« « " «  «  **««». * % » »  Magyararszag es mi (ne pedig, mint ma rontsák idegenszerűséggel es 
alakni. Akkor át lehet tekinteni azt a talajt, a M  Budapest lakossága arra nezve team fogy «Hegyenek kénytelenek egy kis magyarságot ta- 
melyliől ez a virág táplálkozni, nőni és ragyogni ország népére mindén értei, anyagi er aeg-nulni o^za.

—  A fővárosnak jövője attól függ, milyen 
lesz az ország ? Ezt ma abszolúte nem



(Helyi (Idő') (Köt, v. fűz.)

— Én azt hiszem, valamint a magyar nem­
zet megláholta a tatár, a török és az osztrák hó­
doltságot és a nyelve is megláholta a latin és a 
német hódoltságot és fenn tudta tartani tisztán 
eredetiségét, azonképpen a nyelv géniuszéinak ereje 
diadalmaskodni fog a mai zűrzavaron is és Isten 
segítségével és a nemzet fiainak elszántságával 
Budapest néhány évtized, mondjuk száz év múlva, 
elsőrendű magyar nemzeti világváros lesz.

(Hauszxnann Alajos.)
— Éií eddig is Budapest jövőjével foglal­

koztam és serény ©rőajiiöz képest dolgoztam 
is érette. De a mai viszonyok olyanok, hogy 
jósolni nem lehet. A jelenlegi állapotok olyan 
rosszak és kilátástalanok, hogy alig képzelhető 
a közel jövőben valamely mozgás az építkezés 
és vállalkozás terén. Főleg egy kérdés van, a 
melyik felette fontos és ez: a kereskedelmi ki- 
kötő kérdése. Ha ezt sikerül megcsinálni, Ilik­
kor nem kételkedem Budapest jövőjében, még 
ha olyan szűkre szabják is az ország határaik 
mint a hogy ma beszélik. Ha sikerül itt olyan 
kereskedelmi góezpontot létesíteni, hogy a du­
nai forgalom itt összpontosul, akkor lesz még 
valami Budapestből. Az építkezés, főleg a ma- 
gánópitkezés a közel jövőben teljesen kilátás­
talan. Anyag- és munkáshiánynyal kell majd 
megküzdenünk, pénzünk devalvácziöja is nö­
veli a bajt. Hiszen ma ezer tégla — 1200 koro­
nába kerül, ,ugy, hogy egy a falba épített tégla 
két korona, hát lehet ilyen körülmények kö­
zött építeni % ! Azután jönnek majd a nagy 
adók, a melyeket végeredményben a háztulaj­
donosoknak kell majd megfizetni, ez is telje­
sen megakasztja a magánvállalkozást. De 
közmüveket kell létesíteni. Meg kell építeni a 
kereskedelmi kikötőt, meg kell oldani a pálya­
udvarok kihelyezésének kérdését és más fontos 
közérdekű kérdést. Ha ezek sikerülnek, akkor 
Budapest jövője biztosítva van.

(Folytatjuk.)

(Qlda


